



悠悠万事，民生为要。在改革开放逐步深入、经济持续快速发展的同时，宿迁始终把改善民生福祉，办好民生实事放在重中之重的位置上。2019年宿迁市委市政府一号文件更是规划了十大类100项民生实事项目，计划总投入367亿元。

“聚力促进社会和谐，持续增进群众福祉”，宿迁始终把人民群众对美好生活的向往作为奋斗目标，全力做好底线民生、基本民生和质量民生，不断增强人民群众的获得感、幸福感。

现代快报+/ZAKER南京记者 杨亦文 孙旭晖



已经建成的农民集中居住区整齐、漂亮，配套设施齐全 杨群 摄

# “春风”送岗位，留住返乡人才；改善农民住房条件，盖得漂亮！ 宿迁：办好民生实事，改善民生福祉

## 春风行动，让求职者在家门口就能找到好工作

2月11日，正月初七，苏宿工业园区人力资源市场热闹非凡，原本在上海工作的刘其才找到了心仪的岗位。他笑着说：“在外东奔西跑，语言不通，生活也不习惯，想起家人心里空落落的。现在好了，在家工作并不比外面差，今后我再也不走了。”

这样的场景，自宿迁2019年就业创业“春风行动”启动以来，不断上演。1月18日以来，宿迁全市上下紧紧围绕“保障用工促发展，促进就业强民生”的活动主题，采取全市联动、校企互动、省际协作等方式，组织开展系列活动，奉上独具特色的“就业大餐”。一个个优质岗位，住留了很多像刘

其才这样的外出务工人员。

据宿迁市人社部门介绍，截至2月19日，全市共举办各类招聘会279场次，达成用工意向4.85万人次，63.9%的企业完成招聘计划。组织各类技能培训0.88万人，3.87万人实现返乡就业创业，帮助低收入农户劳动力1.39万人就业。

“随着宿迁经济迈上新台阶，返乡人员观念的转变，宿迁就业创业环境的优化，吸引越来越多的人回到家乡工作，一展才华和实现抱负。”宿迁市人社局相关负责人认为，在全市返乡就业创业形势不断向好的同时，返乡劳动力供给和企业用工需求存在的结构性矛盾、新生代农民工就业稳定性不高、部分

返乡人员技能有待提升等问题，仍需进一步加以解决。

为解决这些问题，在广泛调研的基础上，宿迁市有针对性地制订了《促进农民就业创业三年行动计划（2018—2020年）》，以做强“七大工程”为核心，鼓励引导劳动力本地就业、外出务工人员返乡就业，为宿迁经济高质量发展提供更加有力的保障和支撑。

实施千村万户职业培训工程，将免费职业培训政策扩大到全体农村劳动力。统计显示，2018年以来，宿迁全市开展返乡人员技能培训1.43万人。开展返乡人员创业培训6409人，培训后3204人创业成功，带动就业1.2万人。



“春风行动”不仅方便了企业招工，更让广大求职者找到了满意的工作岗位  
肖伟伟 摄

## 30个农房改善项目集中开工，让更多群众住进好房

“小区规划得好漂亮！环境好，配套齐全，今年10月可以拿钥匙，真希望早点搬进新房。”2月24日上午，家住宿迁市宿豫区大兴镇周马村四组的周文燕，看着刚刚开工建设的周马新型社区效果图兴奋地说。她家有六口人，现住在苏北传统的老式三间主屋、两间偏屋内，冬冷夏热，一下雨房前屋后到处泥泞。年前一听说即将搬迁，她家早早签订协议。全村364户36天就全部签完拆迁协议。

规划建设中的周马新型社区，拟建房屋898套，今年一季度启动建设，10月完成80%房屋交付，年底前完成工程建设。

2月24日上午，宿迁市举办改

善农民群众住房条件项目集中开工仪式。主会场设在宿豫区大兴镇周马村，在沭阳县、泗阳县、泗洪县设有分会场。当天共集中开工30个农房改善项目，计划新建住房1.4万套，建筑面积约172万平方米，总投资约35.7亿元。

农房改善项目建设实行集中开工，这在宿迁还是首次。宿迁市市长王昊在开工致辞时说，“这是回应群众期盼、加快补齐民生短板的重要路径。”

据了解，2018年，宿迁全市已有3.9万户农户完成搬迁，2276户现有农村四类重点对象危房改造全面完成。而今年，宿迁计划启动建设123个项目，新增住房条件改

善农户6.6万户、建设住房6万套。

宿迁市农房办副主任王彬在接受现代快报记者时表示，“在具体的工作中，宿迁政府尊重农民意愿，深化开展农民群众住房条件改善意愿调查，对2018年已搬迁农户住房改善情况进行回头看，对2019年计划改善农户进行全面摸底，注重方式方法，绝不背离工作初心，有的放矢地做好群众工作，结合各有关专项规划，制定2019年度农房改善实施方案。”

在建设过程中，既保证项目建设质量，又有效控制成本、不增加群众负担。同时完善好后续支撑和配套保障，确保“搬得出”更要“稳得住、能致富、生活好”。

## 科学布局，让孩子们“有学上”“上好学”

“能在这样好的学校读书，孩子真幸福！”青海湖路小学一（1）班学生高一鸣的爸爸高兴地说。

青海湖路小学覆盖经开区和宿城区两个区，2018年，面对学位不足、择校现象严重等问题，结合周边小区适龄儿童少年流动情况，宿城区古城小学、经开区黄河小学和宿迁市实验学校小学部部分施教区调整为青海湖路小学施教区。

青海湖路小学校长苗彩成向记者介绍，该校是宿迁市委市政府实施中心城区基础教育优化工程确定的重点民生项目，是全市第一所绿色建筑三星级校园。学校建设资金投入达3.4亿，教育装备按照江苏省教育现代化高标准配备，可满足4000名学生的教学需求。

为适应城市跨越式发展的需要，科学合理地确定中心城区教育设施的规模及空间布局，宿迁市先后出台《关于加快中心城区中小学和幼儿园建设的办法》《宿迁市中心城区学校建设三年（2018—2020）攻坚计划》，明确学校建设的责任主体，并要求从建设计划确定到竣工投入使用，原则上不超过两年。

## 精准施策、精准发力，全力冲刺脱贫攻坚

目标任务的126.7%、109.5%。

据了解，2018年，宿迁全市12.8万低收入人口、46个省定经济薄弱村实现脱贫达标。“十三五”新一轮扶贫开发以来，宿迁全市累计脱贫41.4万人，150个省定经济薄弱村；低收入人口人均可支配收入达8403元，累计增长55.5%，国家扶贫改革试验区创建成果不断深化，脱贫攻坚以良好态势进入决战决胜阶段。

2019年，宿迁将围绕实现“三个摘帽、一个改善”（即基本完成低收入人口、省定经济薄弱村、省级重点帮扶县脱贫摘帽，成子湖、西南岗、连沐接合部三大片区面貌显著改善）的目标，全力实施精准脱贫冲刺年活动，瞄准未脱贫地区和人口，精准分类、精准施策、精准发力，年内基本完成剩余的22.46万低收入人口和38个省定经济薄弱村脱贫任务。